



第十一屆世界運動會的經過及其特質

遂之

在戰雲瀰漫之下，第十一屆世界運動大會是熙熙攘攘地在德國柏林舉行完畢了；各國「英雄」選手競賽的劇烈，正像各國贊武主義者的競擴軍備同樣地起勁！

這裏，我想約略地記述些關於這次大會的一般情形，以及它的幾種特點；這些特點，是尤其值得我們注意的。不過，在沒有說到這次以前，我們對於世運的過去，似乎也應約略回顧一下。

一 世界運動大會的小史

把世界運動大會的舊帳算起來，的確還僅達第十一次；可是，如果要提及世運的源流，卻不得不追溯到遠在二千七百餘年以前的希臘亞令匹克運動會了。紀元前七七六年，希臘統治者為了崇揚武士道的尚武精神，在亞令匹亞(Olympos)村開始舉行第一次盛大的運動競技和藝術競賽，作為鼓勵英雄主義和陶冶他們的性情。這便是亞令匹克運動會(Olympic game)的起源。以後，一方面為紀念希臘大神宙斯(Zeus)，常作宗教節日，亞令匹克會每隔四年舉行一次，總計舉行過二百九十

三次，直到紀元三九三年，始在歐洲文藝復興，崇尚玄妙哲理之下而被下令禁止。

這樣地隔了十五個世紀的長時間，至一八九二年，法國研究希臘文獻的專家寇培丁 (Baron Pierre de Coubertin)，認為古代亞令匹克會對於文化上有很大的貢獻，便提出恢復這個運動會，而打算擴大到整個世界，並向各國遊說；一八九三年獲得美國的贊助，其後並舉行大規模的國際體育會議於巴黎，出席者有十二個國家的代表。一八九四年六月，就正式成立了世界亞令匹克委員會，為紀念亞令匹克運動會的發源地起見，一八九六年第一屆新時代世界亞令匹克大會便在希臘雅典舉行，以後仍每隔四年一次，運動會的名稱也就簡稱為「亞令匹特」(Olympia)迄至現在為止，正式的會員達五十餘國，茲以各國英文字母為順序，列舉於後：阿富汗 (Afghanistan)、阿根廷 (Argentina)、澳大利亞 (Australia)、奧地利 (Austria)、比利時 (Belgium)、巴西 (Brazil)、保加利亞 (Bulgaria)、加拿大 (Canada)、智利 (Chili)、中國 (China)、哥倫比亞 (Columbia)、古巴 (Cuba)、捷克斯拉夫 (Czechoslovakia)、丹麥 (Denmark)、厄瓜多 (Ecuador)、埃及 (Egypt)、愛沙尼亞 (Estonia)、芬蘭 (Finland)、法國 (France)、德國 (Germany)、英國 (Great Britain)、希臘 (Greece)、海地 (Hayti)、荷蘭 (Holland)、洪都拉斯 (Honduras)、匈牙利 (Hungary)、印度 (India)、愛爾蘭 (Ireland)、冰島 (Iceland)、義大利 (Italy)、日本 (Japan)、拉脫維亞 (Latvia)、立陶宛 (Lithuania)、盧森堡 (Luxembourg)、馬爾他 (Malta)、墨西哥 (Mexico)、摩那哥 (Monaco)、新西蘭 (New Zealand)、挪威 (Norway)、巴拿馬 (Panama)、秘魯 (Peru)、菲律賓 (Philippines)、波蘭 (Poland)、葡萄牙 (Portugal)、洛台西亞 (Rhodesia)、羅馬尼亞 (Romania)、俄國 (Russia)、南非 (South Africa)、西班牙 (Spain)。

(Spain) 瑞典 (Sweden) 瑞士 (Switzerland) 土耳其 (Turkey) 烏拉圭 (Uruguay) 美國 (U.S.A.)
南斯拉夫 (Yugoslavia) 等。

除了本屆（第十一屆）不計，世界運動會過去已有十屆，但一九一六年第六屆本來決定在德國柏林舉行，因那時正值歐戰瘋狂的大屠殺運動會便降落為無關緊要的「小競技」而暫告停止，所以實際上只有舉行過十次，計歷屆舉行的地點和參加人數的統計如下：

| | | | | | | | |
|-----------------------------|--------------------------------------|--|-------|--------|--------|---------|-------|
| 第一屆 | 一八九六 | 希臘雅典 | 四八四四人 | 第六屆 | 一九一六 | 德國柏林 | 歐戰停止 |
| 第二屆 | 一九〇〇 | 法國巴黎 | 四二七人 | 第七屆 | 一九二〇 | 比利時安脫羅布 | 二七三一人 |
| 第三屆 | 一九〇四 | 美國聖路易 | 五九五人 | 第八屆 | 一九二四 | 法國巴黎 | |
| 第四屆 | 一九〇八 | 英國倫敦 | 二〇八四人 | 第九屆 | 一九二八 | 荷蘭阿姆斯特丹 | 三九〇九人 |
| 第五屆 | 一九一二 | 瑞典哥德堡 | 三二八一人 | 第十屆 | 一九三二 | 美國洛杉磯 | 一九〇〇人 |
| 三級跳遠 | 三公尺七一 | | | | | | |
| 至 於 運動 的 成 績 | 最 初 大 都 不 很 出 色 | 計 第 一 屆 大 會 各 重 要 競 技 的 紀 錄 如 下 | | | | | |
| 一百公尺 | 十二秒 | 四百公尺 | 五十四秒二 | 八百公尺 | 二分十一秒 | | |
| 一千五百公尺 | 四分三十三秒二 | 碼 | 高 | 一公尺八一 | | | |
| 三級跳遠 | | | | 撐竿跳高 | 三公尺三〇 | | |
| 項 目 成 績 | 保 持 者 | 年 份 | 四百公尺 | 四六秒二 | 卡爾(美) | 一九三二 | |
| 一百公尺 | 十秒三 | 吐魯(美) | 八百公尺 | 一四九秒八 | 漢姆遜(英) | 一九三二 | |
| 二百公尺 | 二一秒二 | | 千五公尺 | 三分五一秒二 | 培加利(意) | 一九三二 | |

至於運動的成績，最初大都不很出色，計第一屆大會各重項競技的紀錄如下：

然而，跟着本主義本身的發展一樣，資本主義國家體育上的進步也是很驚人的；迄第十屆（一九三二年）為止的最高紀錄，其和過去簡直無可比擬：

| | | | | | | | |
|------|----------|----------|------|------|----------|---------|------|
| 五千公尺 | 十四分三十秒 | 利底龍(芬) | 一九三二 | 推铅球 | 十六公尺〇一 | 塞克斯頓(美) | 一九三二 |
| 一萬公尺 | 三十分十一秒四 | 吉索康斯基(波) | 一九三二 | 掷链錘 | 五四公尺七四 | 麥克翁斯(美) | 一九一二 |
| 馬拉松 | 二時卅一分卅六秒 | 薩巴拉(阿根廷) | 一九三一 | 擲圓錘 | 四九公尺四九 | 安特生(美) | 一九三二 |
| 百十米蝶 | 十四秒四 | 賽林(美) | 一九三一 | 擲標槍 | 七二公尺七四 | 耶維龍(芬) | 一九三二 |
| 四百中場 | 五一秒八 | 戴斯特爾(愛) | 一九三一 | 跳高 | 一公尺九八 | 唯斯朋(美) | 一九二四 |
| 四百接力 | 四十秒 | 美國隊 | 一九三一 | 跳遠 | 七公尺七三 | 漢勝(美) | 一九二八 |
| 千六接力 | 三分八秒二 | 美國隊 | 一九三一 | 撐竿跳高 | 四公尺三一五 | 密勃(美) | 一九三二 |
| 三千障礙 | 九分十四秒八 | 依索霍洛(芬) | 一九三一 | 三級跳遠 | 十五公尺七二 | 南部忠平(日) | 一九三二 |
| 五萬競走 | 四時五十分十秒 | 葛林(英) | 一九三一 | 十項運動 | 八・四六二・二三 | 鮑威(美) | 一九三二 |

以上是世運過去的大概情形；現在，進而察看本屆——第十一屆的狀況吧。

二 本屆大會的概況

第十一屆世界運動大會於本年八月一日在德國柏林開幕，八月十六日比賽完畢，即行閉幕。開幕前，曾有藝術展覽的比賽，德國獲獎最多。此外，又於事前與亞令匹克發源地的希臘的當局接洽妥帖，舉行一次火炬接力賽跑。於七月二十日正午在希臘亞令匹亞山的宙斯廟舉行隆重的宗教典禮後，便燃起最初一支的火炬，每支燃燒十分鐘，從希臘經保加利亞、南斯拉夫、匈牙利、奧地利、捷克斯拉夫而抵德國，八月一日下午五時到達柏林會場，在「歡呼」聲中燃着了場中大鼎裏的火燄。計全程約共二千英里，參加各國的賽跑者達三千餘人。

這次參加大會的國家凡五十國，洪都拉斯、瓜地馬拉、加美、克古巴、尼瓜拉圭、巴拿馬、波多黎哥、薩

爾瓦多西班牙等九國報名而未參加蘇聯則始終不曾報名至於法國它雖然參加但卻並不是政府正式派遣的選手的總數約四千九百人茲依進場的順序分別探錄各國人數如下

| | | | |
|--------|--------------------|------------|----------------------------|
| 羅馬尼亞 | 六九 | 土耳其 | 六四 |
| 瑞典 | 一八六 | 匈牙利 | 二六六 |
| 瑞士 | 二三〇 | 烏拉圭 | 四九 |
| 南非瑞邦 | 二七 | 美國 | 三五七 |
| 捷克 | 一九五 | 德國 | 四二七 |
| 項目 | 第一名成績 | 註 | |
| 一百公尺 | 歐文思(美) 十三秒七 | 平世界 破大會 | 五千公尺 十四分廿一秒二 |
| 二百公尺 | 歐文思(美) 二十六秒七 | 破大會 | 一萬公尺 三十分十五秒四 |
| 四百公尺 | 威廉姆(美) 四六秒五 | | 五萬競走 惠脫洛克(英) 四時卅分四一秒 |
| 八百公尺 | 伍特羅夫(美) 一分五二秒九 | | 百十高欄 邁斯(美) 十四秒二 |
| 一千五百公尺 | 勒夫洛克(法) 三分四十七秒八 | 破世界 | 平世界 |
| 推鉛球 | 十五米三〇 十六米三〇 | 破大會 | |

項目方面，則有各項田徑賽、角力(Wrestling)、新五項(Modern Pentathlon)、擊劍(Fencing)、曲棍球(Hockey)、舉重(Weightlifting)、足球、遊艇(Yachting)、射擊(Shooting)、手球(Handball)、腳踏車、游泳、籃球、拳擊(Boxing)、體操、划船(Rowing)、騎馬(Equestrian Sports)等。其中足球曾經於第十一屆取銷過，本屆重行排入，籃球則為新加入的項目。

說到成績，自然又有很多的進展的。田徑賽打破紀錄者不少，尤其是美國隊黑人歐文思頂出風頭。至得分最多的，仍舊是美國隊，後起之秀的芬蘭的成績也很不錯。

二百公尺游泳 日——前烟秀子 三分三秒六

四百公尺接力 荷蘭隊

四分三十六秒

球類方面，足球錦標屬於意國，籃球美國，手球德國，水球匈牙利，曲棍球印度；此外，德國又獲騎術體操，室內運動等錦標，七項划船中有五項也是屬於德國的；腳踏車競賽錦標則為法國所得。

給獎方法採個別錦標制，不計各國的總分數，但就各國的綜合成績上，顯然可以看出得獎最多的要算德國了，美國次之，小國中如芬蘭匈牙利瑞典也著實可觀；匈牙利佔第三位，芬蘭佔第五位，瑞典佔第七位。統計各項獎章共三百八十八枚，內金牌一百三十九枚，銀牌一百二十八枚，銅牌一百三十枚；中國連半枚銅牌也撈不到！

茲將各國所得金銀銅牌數目列舉於後：

| | 國別 | 金牌 | 銀牌 | 銅牌 |
|---------------|----|------|----|-----|
| 斯比羅丹印瑞同英瑞典 | 德意 | 卅二廿六 | 卅十 | 三十九 |
| ○○○○一一二四六八 | | | | |
| ○○一二〇九二七五九 | | | | |
| 一二〇三〇五三三九五 | | | | |
| 漢南拉祖加愛奧日芬美 | 國別 | 廿四 | 二十 | 十二 |
| ○○○一一二四六七 | | | | |
| ○一一〇三二六四六 | | | | |
| 一〇一〇五三三八六 | | | | |
| 合非墨南波土埃捷哥法匈 | 國別 | 七 | 一 | 一 |
| 二九〇〇〇〇一二三六七 | | | | |
| 一二八〇〇一三三一五四六 | | | | |
| 一二九一三〇三二二〇七六五 | | | | |

(6)

三 關於本屆大會的幾種特點

的確，在本屆大會中，除了關於競爭奪錦標之普通的現象以外，還有值得我們注意的幾種特點。首先，我們知道開會地點是在德國，這不得不想起一九一六年的事情了；一九一六年第六屆大會，原也決定在德國柏林舉行的，爲了那時剛進行帝國主義的大屠殺，終於開不成會，現在第十一屆雖然能夠在柏林「安全」地舉行，可是這「安全」的背後，卻仍舊藏着非常濃厚的火藥氣味。原來，德國又將恢復其一九一六年時代的德國，它正在準備第二次的大屠殺啊！它是強武主義的基礎地點之一。不信，我們看看和大會有關的幾種具有軍事意義的事實吧：從希臘出發傳遞經保加利亞、南斯拉夫、匈牙利、奧地利、捷克斯拉夫以達於德國基爾的火炬，德國宣傳部長雖然名之曰「和平之火」，但這個「和平」卻實在使我們懷疑，三千支的火炬，正是製造殺人利器的克虜伯兵工廠的出品呢！這顯明地象徵着德國要把克虜伯廠的殺人利器貫穿全國而達幾千英里之外。而且不僅是火炬，連高懸着的亞令匹克巨鏡以及競賽用的鋼製高欄等等，也都由克虜伯廠特地製成的。也許我們神經過敏，但我們似乎總不得不對克虜伯廠的出品覺得有些可怕！又據另外的傳說，這個剛舉行過運動會的偉大的大會會場，希特勒就要把它改作爲陸軍的兵營，這更使我們懷疑跟在這次運動會之後究竟是和平還是戰爭了！又這次德國把大會會場真是佈置得富麗堂皇，其範圍之大，固可容納十多萬的觀眾，而富麗莊嚴，也的確「無與倫比」，聽說它全是用鋼骨水泥建成的。這觀察希特勒的意思，除

了早已計劃改作兵營之外，似乎還有一些擺擺空場面的成分，吸引吸引各國的觀眾，並用以表示第三帝國的光榮。然而，這種表面的「歌舞昇平」到底能否掩蓋其內在的窮困窘狀呢？雖然因大會而賺了一筆橫財，並給商店以及交通機關等得到些短期的「市面景氣」，但終究救不了德國根本矛盾於萬一！

其次應該注意的是這次不會參加大會的幾個分子。最值得我們提出者，就是猶太人的參加問題。德國以地主的資格，反對猶太人加入運動，這多麼顯明地暴露了他們本來的面目啊！聽說有二個美國委員即因這個問題而辭職，我們很表同情；但我們對於各國最後終究屈服於這樣的主張之下，卻不得不感到深切的遺憾！

現在要說到法國、西班牙和蘇聯了。法國雖有選手加入，但上而已經說過，不是正式由政府派遣的。這是因為德法的仇恨未消，以及萊茵出兵問題還不曾解決，所以法國政府不願意正式派遣隊員參加。這充分地表露了運動背後之政治的意義！西班牙呢，它的國民正在英勇地抗拒法西斯集團的叛亂，自然沒有閒工夫來參加這所謂「和平」的運動會了。而且，我們還須特別提出的，西班牙叛軍裏面恰恰也有大量的克虜伯廠的上等出品運動會的主人一面在大會中高喊着「和平」一面卻正或明或暗地積極在發動慘酷的戰爭使「盛大」的運動會中，終於見不到西班牙選手的半個影子！至於蘇聯，它的不參加，對於地點問題當然也相當有關。不過，根本上蘇聯的運動立場並不是個人英雄主義的，它主要乃以運動的普遍、國民的普遍健康為基本原則；所以對於這種格鬥式的運動會，參加和不參加倒不是它急切的問題。

第三，關於歐文思我們也應該說及一些。歐文思是一個黑人，也竟成了美國隊的生力軍，一人獨得一百公尺、二百公尺和跳遠三個第一。一百公尺的成績為十秒三，平世界紀錄；二百公尺二十秒七，跳遠八公尺〇六都打破了大會的紀錄；此外，他又是美國四百公尺接力賽獲得冠軍之最主要的選手。他現在是世界運動會歷史上最榮譽的一人在同一次得到四塊金牌的，除了他就沒有第二人了。我們並不想以英雄主義式的來對他過分崇拜；不過，在「白色人種」一切都優於有色人種的惡毒口號瀰漫之下，我們對於歐文思的成績，倒不得不替他崇揚了。而且，喊白色人種優於有色人種之最起勁的，正是高坐大會寶臺上的希特勒，不知他看了歐文思飛一般的壓倒白色人的奔跑，將有怎樣的思想？

第四，就是大會中兩次裁判上的糾紛。第一次糾紛係發生於祕魯和奧國的足球賽，比賽結果原為祕魯勝利，但裁判會以祕魯非隊員侵入球場，宣告比賽無效，應再行重賽；祕魯選手拒絕了這個判決，遂被裁判會視為棄權，聲明奧國獲勝。這樣，就釀成祕魯隊退出大會的風潮，並有其他南美數國的聲援。其後，兩事件不會擴大而獲得和平的解決，但卻明白地表現出運動競賽和政治競賽之互為呼應了。所謂「消滅競技運動中之自私和欺詐」，所謂「競賽不是以勝利作青年的歡樂」（引世運發起人寇培丁語），不知到那裏才可以去找求第二次糾紛是在中英拳擊競賽上面，當中國選手斯桂第和英國選手比賽的時候，英選手犯規被取消資格，判斯桂第勝利，但經英國代表團抗議後，竟推翻了裁判員的判決，重再判為中國失敗。結果，正像土地被侵略一樣的不算希奇，中國當然屈服，中國人的忍耐心畢竟駕乎祕魯之上！也許還有人自誇這正是中國人的大方，「這算不了什麼，馬馬虎虎吧！」

因為，阿Q式的中國人，委實太數不清了。

最後，我們要算算中國在世界運動會中一筆倒霉帳了。

四 中國和世界運動會

中國加入世界運動會遲得很，一九二八年始行入會，但仍未參加競賽。直至一九三二第十屆大會，纔有劉長春一人參加。這還是臨時逼上的，因體育協進會本已議決不派選手，不料竟為日人所利用，揚言將派東北運動健將于希潤符保盧等代表「滿洲國」出席，替傀儡照耀。這樣，遂使中國不得不補行報名，派劉長春一人參與百公尺和二百公尺競賽，以保持國際地位。符保盧等則因被軟禁於偽滿而不得出境。從這裏，我們又可以看到在運動會上也反映出了侵略者的猙獰面目！

中國選手本屆的參加，終算是第二次了。計加入項目田徑賽方面：有百公尺、二百公尺、四百公尺、一千五百公尺、四百接力、五萬競走、高欄、跳高、跳遠、三級跳遠、撐竿跳高、擲鉛球、擲鐵餅、擲標槍，十項運動，人數三十三人；此外，尚有游泳、足球、籃球以及拳擊等等。競賽結果，除符保盧的撐竿跳高能及格三公尺八十之標準，曾獲決賽權外，其餘各項田徑及游泳都在預賽中完全淘汰。至於籃球，雖曾一度獲勝，但最終仍舊落選。足球，則首先便遇到勁敵的英國，所以第一次就失敗。許多人認為中國足球隊被英國擊敗不算倒霉，且以會場上曾經有人贊美過中國球員的表演，便感到非常得意，這顯然又是阿Q式的自慰！

這裏，我們把本屆大會田徑賽及游泳的成績，和去年雙十節起所舉行的全國運動會的成績並

列起來，藉作明確的對比：

田徑卷

上列各項成績中國距離世界的紀錄之遠，實在太不成樣了；我們應該急起直追，以期在下期大

會中滿等前耻，然而中國成績的落後，倒不能純粹責怪運動員個人的不長進；實在中國因為事事落後的關係，運動的設備和練習，也向來就非常不行。以後，似應從多方面努力，在整個計畫之下，積極從事訓練。不過，我們倒不必着重於個人英雄主義的競技，我們固然要訓練出幾個出色的選手，同時，尤應把運動普遍化，使每一個國民的體格都健全起來。

在最後的最後，我們要附帶告訴的，下屆（一九四〇年第十二屆）世界運動大會將在日本舉行。德國之後居然就輪到日本，這真是個巧妙的連續。但下屆大會的能否開成，卻還是大大的疑問，因為一九四〇年實在很可能重蹈一九一六年的覆轍。然而縱使一九四〇年竟能「太平無事」，第十二屆居然可以平安地舉行，但複雜的問題還是有的。那時如果偽「滿洲國」仍舊存在，則日本人必定要「邀請」其自己的傀儡（也許傀儡還更不止偽滿一個）登場。第十一屆大會有德國的拒絕猶太人加入，第十二屆則有日本的拉住偽滿入會，真又是無獨有偶的對比！我們能容忍嗎？我們應該事先預籌所宜採取的必要的手段。自然，我們急切地希望四年之後的偽滿，仍行歸到中華民國的懷抱裏來，則一切的問題便也無從產生了。

八、二四、上海。